
314105  提取企业发展基金

314106  提取职工奖励及福利基金

314107  利润归还投资

314108  应付优先股股利

314109  提取任意盈余公积

314110  应付普通股股利

314111  转作资本（或股本）的普通股股利

314115  未分配利润

四、成本类

69  4101  生产成本

410101  基本生产成本

410102  辅助生产成本

70  4105  制造费用

71  4107  劳务成本

五、损益类

72  5101  主营业务收入

73  5102  其他业务收入

74  5201  投资收益

75   5203  补贴收入

76 5301  营业外收入

77  5401  主营业务成本

78  5402  主营业务税金及附加

79  5405  其他业务支出

80  5501  营业费用

81  5502  管理费用

82  5503  财务费用

83  5601  营业外支出

84  5701  所得税

85  5801  以前年度损益调整

三、会计科目使用说明（略）

四、会计报表简表

注：会计报表格式及编制说明（略）

法规介绍财政部  国家经济贸易委员会  劳动和社会保障部关于

做好国有资本保值增值结果计算与确认工作的通知

财统〔2001〕2 号

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、经贸委 、劳动和社

会保障厅（局），上海市、深圳市、青岛市国有资产管理局（办公室），

国务院各部委 、直属机构，各总公司、集团公司：

为加强企业国有资本监督管理，规范国有资本保值增值结果

计算与确认工作，促进提高国有资本营运效益，财政部 、国家经贸

委、劳动和社会保障部于2000年4月联合颁布了《国有资本保值增

值结果计算与确认办法》（财统字〔2000〕2号），对国有资本保值增

值结果的计算与确认方法做了进一步规定和完善。为此，现将企业

国有资本保值增值结果计算与确认（以下简称确认）工作的有关事

项通知如下：

一、各级财政（国资）、经贸等部门要高度重视国有资本保值增

值确认工作。党的十五届四中全会明确提出，要逐步形成企业国有

资产保值增值机制，企业对所有者的资本投入要承担保值增值责

任。做好企业国有资本保值增值确认，对加强国有资本监管，调动

企业经营管理者的积极性，增强责任意识，努力提高国有资本的经

营效益，维护国家所有者权益具有重要作用。因此，各级财政（国

资）、经贸等部门要高度重视国有资本保值增值确认工作，进一步

加强对这一工作的组织指导，贯彻执行好三部委联合文件精神，特

别是各级财政（国资）部门要把国有资本保值增值确认作为一项重

要的日常性工作来抓，保持工作的连续性，促进加强企业国有资本

的监督管理。
二、各地区、各部门（企业集团）要尽快确定国有资本保值增值

确认对象，原则上凡是占有、使用国有资本的各类企业，都应按规

定纳入国有资本保值增值确认的工作范围。对于各级政府直接监

管的国有独资和国有控股企业，尤其是实行经营者年薪制和股票

期权试点的企业，以及工效挂钩企业，必须逐户进行国有资本保值

增值确认。被确认企业要如实填报《企业年度汇总会计报表》，及时

提供有关数据资料和年度国有资本因客观原因引起增减变动的有

关证明文件。
三、国有资本保值增值确认工作按照国有资产国家所有、分级

监管的原则组织实施。各级财政（国资）部门要在工作组织、对象确

定等方面加强与有关企业监管部门的协调配合。
（一）中央直接管理的企业（集团）要全部进行国有资本的保值

增值确认，具体工作由财政部牵头，会同国家经贸委等企业监管部

门组织实施，并将确认结果报送劳动和社会保障部备案。
（二）地方各级政府直接管理企业的国有资本保值增值确认工

作，由同级财政（国资）部门牵头，会同经贸等企业监管部门组织实

施，确认结果报同级劳动保障部门备案。
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（三）上述被确认企业应自行组织其所投资的下属企业的国有

资本保值增值确认工作，并将确认结果报同级财政（国资）、经贸、

劳动保障等部门备案。
（四）对有关部门监管的未脱钩的大型企业，由其监管部门组

织实施，并将保值增值结果报同级财政（国资）部门确认；对有关部

门监管的未脱钩的中、小型企业，由其监管部门组织实施国有资本

保值增值确认工作，并将确认结果报同级财政（国资）部门备案。
对于经各级政府批准关、停和破产的企业，可不列入国有资本

保值增值确认范围。
四、各地区、各部门（企业集团）在进行企业国有资本保值增值

确认时，要严格遵循财统字〔2000〕2号文件规定的程序和方法，以

企业年度汇总会计报表为基础，根据企业提供的有关证明文件和

说明材料，对影响国家所有者权益的各项客观因素，应进行逐项审

核，严格把关，准确计算国有资本保值增值率；并在此基础上对照

财政部统一颁布的《国有资本保值增值标准值》，得出企业国有资

本保值增值完成情况和所处行业水平的结论。对于已经开展企业

效绩评价的企业，为了避免工作重复，可以直接按照开展评价时核

定的资本保值增值率作为实际完成值。
五、各级财政（国资）、经贸部门均以企业年度汇总会计报表中

“国有资产总量及保值增值情况表”为国有资本保值增值确认的基

础。为此，除财政部规定外，所有被确认企业的年度汇总会计报表

须经具备相应资质的会计师事务所审计，在此基础上，各级财政

（国资）、经贸部门要按照《企业年度汇总会计信息报告制度》（财统

字〔2000〕12号）的要求，做好企业年度汇总会计报表的数据核查工

作，并对企业提供的相关情况资料进行认真审核，以确保基础数据

资料的真实、准确。对故意提供虚假会计信息，或有意隐瞒实情的，

一经发现，应根据《中华人民共和国会计法》和《企业财务会计报告

条例》的有关规定进行处罚，并记入当年确认意见中。各级财政（国

资）、经贸部门在国有资本保值增值确认过程中，要规范操作，严把

质量关，坚决杜绝走过场和弄虚作假行为。
六、各地区、各部门（企业集团）须按照财统字〔2000〕2号文件

和本《通知》要求，及时做好年度国有资本保值增值确认布置工作，

同时加强对本地区、本部门所辖范围内国有资本保值增值确认工

作的组织指导和检查落实。以后年度本级政府直接监管企业的国

有资本保值增值确认工作应于企业上报年度会计报表后一个月左

右完成。各地区、各部门（企业集团）的确认情况及汇总分析应于每

年5月底以前上报财政部。
七、国有资本保值增值确认工作结束后，各级确认部门要及时

将确认结果报送本级政府及相关部门，为政府及有关部门的监管

和决策提供参考依据。各级财政（国资）部门应会同经贸部门建立

国有资本保值增值结果发布制度，定期向社会公布国有重点企业

的国有资本保值增值完成情况，以加强舆论和社会监督。各级财政

（国资）部门要建立本级企业国有资本保值增值确认情况的分户档

案，以掌握企业国有资本保值增值的动态情况。
八 、各地区、各部门（企业集团）在组织开展国有资本保值增值

确认工作的同时，要认真研究如何进一步发挥保值增值确认工作

的监管功能作用：一是继续将国有资本保值增值完成情况作为企

业提取新增效益工资的否定指标，凡是未实现国有资本保值增值

的，不得提取当年新增效益工资；二是试行年薪制的企业，均要将

国有资本保值增值指标作为对经营者的考核内容；三是在进行国

有经济结构调整和企业资产重组过程中，要充分考虑企业国有资

本保值增值完成情况，促进国有资本向优势企业和行业转移，形成

良性循环；四是对于因经营管理不善，造成国有资本连续减值并且

减值幅度进一步扩大的企业，确认部门要提请政府予以警告并督

促企业采取切实可行的改进措施。
九、各地区、各部门（企业集团）应根据本《通知》精神，勇于实

践，大胆探索，采取积极有效的措施推动国有资本保值增值确认工

作全面开展。各地区、各部门（企业集团）可结合本地区、本部门（企

业集团）的实际情况，制定国有资本保值增值结果计算与确认实施

细则。
十、2000年度企业国有资本保值增值标准值及工作软件将另

行下发。
2001年3月19日

法规介绍财政部关于认真贯彻执行国家统一会计制度

及相关规定的通知

财会〔2001〕31号

国务院有关部委，各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），

新疆生产建设兵团财务局，中央企业集团公司：

近日，《中国证券报》披露，有的上市公司违反《企业会计制度》

有关政策衔接办法的规定，将债权单位豁免的债务作为债务重组

收益，计入2000年度的损益，造成会计信息失真，误导和欺骗投资

者。为了贯彻实施《会计法》和朱镕基总理关于会计人员“不作假

账”的指示，维护会计制度的严肃性和统一性，现就有关问题通知

如下：

一、各地财政部门、有关部委在整顿经济秩序中，要认真贯彻

朱镕基总理最近在上海国家会计学院所作的“不作假账”的指示，

发现公司、企业和其他单位作假账的，决不姑息迁就，要一查到底，

严厉打击违反《会计法》和国家统一的会计制度的行为。

二、股份有限公司必须严格按照财政部印发的财会[2001]7号

和《贯彻实施< 企业会计制度> 有关政策衔接问题的规定》（财会

[2001]17号）的规定，对债务重组、非货币性交易，以及计提的固定

资产、无形资产、在建工程、委托贷款减值准备等采用追溯调整法

进行处理，并作为2000年年度资产负债表日后调整事项予以处理。
三、已经公布2000年度年报的股份有限公司，因采用追溯调整

法对公司财务状况、经营成果产生重大影响的，应予补充说明。对

应当追溯调整的事项未按规定进行追溯调整的，按《会计法》规定，

将追究有关责任人员的责任，严肃处理。
四、在2001年开展的《会计法》执法大检查中，对于贯彻执行上

述财会[2001]7号、财会[2001 ]17号的情况，将作为重点检查内容。
2001年4月30日
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